
গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ১৫ জ্যৈষ্ঠ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ/ ২৯ মে, ২০২৪ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১৭৯-আইন/২০২৪/৩১/কাস্টমস।– সরকার, কাস্টেস আইন, ২০২৩ 

(২০২৩ সননর ৫৭ নং আইন), অতঃপর উক্ত আইন বলিয়া উলিলিত, এর ধারা ২৫ এর উপ-ধারা 

(১) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, 

জনস্বাদর্ থ, উক্ত আইননর প্রথে তফলসিভু্ক্ত পণ্যসমূনের েনে বনম্নববণ থত TABLE এর কলাম 

(1) এ ববণ থত Heading এর ববপরীদত কলাম (2) এ উবিবখত H.S. Code এবাং কলাম (3) 

এ ববণ থত পণ্যসমূদির উপর আদরাপণীয় উক্ত আইননর প্রর্ম তফবসদল উবিবখত কাস্টমস শুল্ক 

(Customs Duty), ব  পবরমাদণ মূল্যবভ্বত্তক ১০% (েশ শতাাংশ) এর অবতবরক্ত িয় বসই 

পবরমাণ, সমুেয় বরগুদলটবর শুল্ক এবাং সমুেয় মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক,  বে র্াদক, 

িইদত, বনম্নববণ থত শতথসাদপদক্ষ, অব্যািবত প্রোন কবরল,  র্া:- 

TABLE 
 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

72.19 7219.31.00 Cold rolled sheet  of a thickness of 4.75 mm or 

more 

 

7219.32.00 Cold rolled sheet  of a thickness of 3 mm or more 

but less than 4.75mm 

 

7219.33.00 Cold rolled sheet  of a thickness exceeding 1 mm 

but less than 3mm 

73.06 7306.40.00 Welded stainless steel tubes/pipes  

73.07 7307.19.00 Solid end cap 

 7307.23.00 Butt welding fittings  

 7307.29.00 Tee pipe fittings 

 7307.92.19 Bend 90 

73.26 7326.90.90 Other articles of iron or steel 

84.81 8481.10.19 Solenoid valve 

 8481.30.19 Check valve (non return valve) 

 8481.40.19 Pressure safety valve 

 

8481.80.29 Hand ball valve, needle valve, on/off valve, 

Temperature control valve, I/P Converter 

temperature control valve 

85.44 8544.42.00 Cable fitted with connector 



 

শততাবলি 

 
(১)  এই প্রজ্ঞাপদনর অধীন বরয়াবত সুববধা মকবি বসই সকল উৎপােনকারী বা 

সাংদ াজনকারী প্রবতষ্ঠান এর বক্ষদে প্রদ াজয িইদব,  ািারা এই প্রজ্ঞাপদন 

উবিবখত সকল শতথ প্রবতপালনপূব থক আমোবনকৃত উপকরণ ব্যবিার কবরয়া 

ঔষধ অর্বা ঔষদধর কাঁচামাল উৎপােনকারী, খাদ্য ও ববভ্াদরজ বশদে ব্যবহৃত 

মাদনর (grade) পাবন প্রস্তুনত প্রদয়াজনীয় বাদয়ািাইবজন বমবশনাবরজ বা 
ইক্যযইপদমন্ট স্থানীয়ভ্াদব উৎপােন কবরয়া র্াদকন; 

(২) আমোবনকারক প্রবতষ্ঠানদক অবশ্যই Industrial IRC holder VAT 

compliant বাদয়ািাইবজন বমবশনাবরজ বা ইক্যযইপদমন্ট উৎপােনকারী 

লেসানব লনবলিত িইদত িইদব; 

ব্যাখ্যা: 

(অ) “Industrial IRC holder” অথ ত এইরূপ প্রবতষ্ঠান  ািার বনকট 

আেদালন ও রপ্তালন প্রধান লনয়ন্ত্রনকর দপ্তর েইনত ইস্যৈকৃত োিনাগাদ লিল্প 

ম াক্তা (Industrial Consumer) আইআরলস রবিয়াদে; 

(আ) “VAT compliant” অথ ত মূল্য সংন াযন কর ও সম্পূরক শুু্ল্ক আইন, 

২০১২ (২০১২ সননর ৪৭ নং আইন) এর অধীন লনবলিত এবং উক্ত আইননর 

ধারা ৫১, ৫৩, ৫৪, ৬৪ ও ১০৭ এ উলিলিত মূল্য সংন াযন কর সংক্রান্ত 

লেসাবরক্ষণসে কর চািানপত্র ও দালিিপনত্রর  াবতীয় আনুষ্ঠালনকতা 

প্রলতপািন কনর এইরূপ উৎপাদনকারী প্রলতষ্ঠান; 

(৩) প্রবত একক বাদয়ািাইবজন ইক্যযইপদমন্ট উৎপােদনর জন্য সম্ভাব্য বা ব ৌবক্তক 

অপচয়সি কী কী উপকরণ কী পবরমাদণ আবশ্যক (উপকরণ-উৎপাে সিগ) বস 

সম্পবকথত তথ্য পবরবশষ্ট অনু ায়ী ৩ (বতন) কবপ পণ্য আমোবনর পূদব থই সাংবিষ্ট 

ভ্যাট কবমশনাদরট এর কবমশনার বরাবর োবখল কবরদত িইদব। কবমশনার 

উক্ত সিগ অনুদমােনপূব থক প্রবতস্বাক্ষর কবরদবন এবাং একটি কবপ অবফদসর 

বরকড থ বিসাদব সাংরক্ষণ কবরদবন, বিতীয় কবপ জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য 

(কাস্টমস নীবত) বরাবদর বপ্ররণ কবরদবন এবাং অপর কবপ প্রবতষ্ঠান কর্তথপক্ষদক 

বফরত প্রোন কবরদবন। উক্ত অনুদমাবেত সিদগর সতযাবয়ত ফদটাকবপ প্রবতটি 

পণ্যচালান শুল্কায়দনর সময় ববল অব এবির সবিত োবখল কবরদত িইদব। 

(৪) আমোবনকৃত উপকরণ ফাম থাদেড বা ফুডদেড পাবন উৎপােনকারী  ন্ত্র উৎপােন 

ব্যতীত অন্য বকামনা কাদজ ব্যবিার বা ববক্রয় বা অন্যববধভ্াদব িস্তান্তর করা 

 াইদব না। 
২। এই প্রজ্ঞাপদন উবিবখত উপকরণ পবরবশষ্ট অনু ায়ী আমোবন কবরয়া অনুদমাবেত 

উপকরণ-উৎপাে সিগ বমাতাদবক বাদয়ািাইবজন ইক্যযইপদমন্ট উৎপােন করা িইদতদে বকনা 

উিা সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরদটর কবমশনার তািার অধীন সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াগীয় কম থকতথার 

মাধ্যদম প্রবত ৬ (েয়) মাস অন্তর সদরজবমন পবরেশ থন কবরয়া বনবিত কবরদবন। 



৩। বকামনা উৎপােনকারী এই প্রজ্ঞাপদনর শতথ লঙ্ঘন কবরদল এবাং উক্ত লঙ্ঘনজবনত 

কারদণ রাজস্ব ক্ষবত িইদল বসইদক্ষদে তািার ববরুদে কাস্টেস আইন, ২০২৩ (২০২৩ সননর ৫৭ 

নং আইন)  ও মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সননর ৪৭ নং 

আইন)  এর ববধান অনু ায়ী ও প্রদ াজযদক্ষদে সাংবিষ্ট অন্যান্য আইন বমাতাদবক প্রদয়াজনীয় 

ব্যবস্থা েিণ করা িইদব।  
৪। ১ জুন, ২০১৭ বিষ্টাব্দ তালরনি যারীকৃত এস.আর.ও. নাং ১৩৪-আইন/২০১৭/২০/ 

কাস্টমস এতদ্দ্বারা রলেত করা েইি। 
৫। এই প্রজ্ঞাপন ৬ জুন, ২০২৪ তালরনি কা তকর েইনব। 

 

পবরবশষ্ট 

[িতত (৩) দ্রষ্টব্য] 
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জাতীয় রাজস্ব ববাড থ, ঢাকা 
 

বাদয়ািাইবজন ইক্যযইপদমন্ট ততবরর উপকরণ বা কাঁচামাল সম্পবকথত ব াষণা: 
 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম: 

২। ঠিকানা: 

৩। মূসক বনবন্ধন নম্বর: 
 

ক্রলেক 

নাং 

পদণ্যর নাম 

ও H.S 

Code 

একক পণ্য উৎপােদন 

ব্যবিা থ পণ্য বা 

 ন্ত্রাাংশ বা 

উপকরণ এর নাম 

(H.S Code 

সি) 

অপচয়সি প্রবত 

একক পণ্য 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁচামাল বা 

উপকরদণর 

প্রবতটির পবরমাণ  

(দকবজ) 

অপচয় ব্যতীত 

প্রবত একক পণ্য 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁচামাল বা 

উপকরদণর 

প্রবতটির পবরমাণ  

(দকবজ) 

অপচদয়র 

শতকরা 

িার 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) 

       

 
সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরর 

প্রবতস্বাক্ষর 
 প্রবতষ্ঠাদনর ব্যবস্থাপনা পলরচািক/প্রধান লনব তােী 

কে তকততা/স্বত্ত্বালধকারীর 

নাে: 

স্বাক্ষর : 

তাবরখ : 
 

রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষলরত/- 

আবু মেনা মোঃ রেোতুি মুলনে 

লসলনয়র সলচব। 


